
ДЫС ТАН ЦЫЙ НАЕ НА ВУ ЧАН НЕ
Ва ры янт для сту дэн таў з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі ці на пру жа ным 
пра цоў ным гра фі кам

Ва ўні вер сі тэ це ўжо 15 га доў ужы ва ец ца ме то ды ка дыс-
тан цый на га на ву чан ня. Ця пер на спе цы я лі за ва ным фа куль-
тэ це атрым лі ваюць аду ка цыю ка ля 700 ча ла век, так са ма 
тэх на ло гію вы ка рыс тоў ваюць ка ля 200 сту дэн таў дзён най 
фор мы на ву чан ня.

Што гэ та азна чае? Сту дэнт мо жа да лу чыц ца да на ву чаль-
на га пра цэ су ў лю бым пунк це зям но га ша ра, дзе ёсць до ступ 
да ін тэр нэ ту. Ён атрым лі вае элект рон ныя вер сіі ма тэ ры я лаў 
па пе ра лі ку дыс цып лін, так са ма яму пры зна ча ец ца цью тар, 
з якім яны ра зам фар мі ру юць сцэ на рый на ву чан ня. Пры 
жа дан ні яго мож на ін тэн сі фі ка ваць, за клю чыў шы да мо вы 
на вы ву чэн не да дат ко вых дыс цып лін, у вы ні ку пе ра ско чыць 
праз курс і хут чэй скон чыць уні вер сі тэт.

Экс пе ры мент па вы ка ры стан ні дыс тан цый ных аду ка цый-
ных тэх на ло гій сту дэн та мі ўсіх фор маў на ву чан ня пра цяг ва-
ец ца ўжо дру гі год. І ўжо з упэў не нас цю мож на за явіць: тэх-
на ло гія вель мі ак ту аль ная. На пра ця гу ме ся ца пас ля па чат ку 
ву чо бы мож на на пі саць за яву аб тым, што ёсць жа дан не тую 
ці ін шую дыс цып лі ну вы ву чаць дыс тан цый на. За па тра ба ва-

насць тэх на ло гіі вы мя ра ец ца ў ча ла ве ка-дыс-
цып лі нах, адзін ча ла век — ад на дыс цып лі на, 
за год іх лік пе ра вы шае 800. Час та да та ко га 
спо са бу аду ка цыі звяр та юц ца тыя, хто ад наў ля-
ец ца ва ўні вер сі тэ це, здае ака дэ міч ную роз ні цу 
ці ж час та з'яз джае ў ка ман дзі роў кі па ра бо це. 
Ад нак гэ та той спо саб, дзе на ўлас ці вую ўсім 
сту дэн там хіт расць раз ліч ваць не пры хо дзіц ца: 
усе вы ні кі фік су юц ца ў элект рон най сіс тэ ме.

— Прак ты ка па каз вае, што дыс тан цый нае на-
ву чан не эфек тыў на для ма ты ва ва ных лю дзей, 
якія са праў ды ве да юць, ча го хо чуць, як змо гуць 
пры мя няць атры ма ныя ве ды на прак ты цы, яны з 
ім спраў ля юц ца па спя хо ва. Ёсць сту дэн ты, якія 
з'яў ля юц ца толь кі на іс пы тах і без цяж кас цяў 
атрым лі ва юць вы со кія ад зна кі. У не ка то рых вы-
пад ках, ка лі дыс тан цый ная ву чо ба ідзе доб ра, 
мы на ват да зва ля ем зда ваць эк за ме ны ан лайн, 
асаб лі ва гэ та да ты чыц ца лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі, — па ве да міў пра рэк тар.

«Сту дэн ты атрым лі ва юць 
не толь кі дып лом, 

а і прэ стыж ную ра бо ту»

НА ВУ ЧАЛЬ НЫ ПРА ЦЭС
«Сту дэн таў, якія не пра цу юць па спе цы яль нас ці, у нас адзін кі»

Спе цы фі ка на ву чан ня ў гэ тай ВНУ пра ду гледж вае знач ную пе ра ва гу прак ты кі над тэ о ры яй. На ба зе БДУ ІР 
дзей ні чае ка ля 40 ла ба ра то рый, ство ра ных ра зам з рэ зі дэн та мі Пар ка вы со кіх тэх на ло гій і ін шы мі фір ма мі, 
якія зай ма юц ца рас пра цоў кай ІТ-тэх на ло гій. Гэ та на гад вае за ход ні стыль пра цы, ка лі кам па ніі па чы на юць 
кла па ціц ца аб сва іх кад рах за га дзя: яны пры хо дзіць ва ўні вер сі тэт і рых ту юць іх для ся бе ў пра цэ се на ву чан-
ня. Да па ма га юць уні вер сі тэ ту ства рыць доб рую ма тэ ры яль ную ба зу, пра вод зяць да дат ко вае на ву чан не як са 
сту дэн та мі, так і з вы клад чы ка мі, ра зам ла дзяць са цы яль на знач ныя пра ек ты і — са мае га лоў нае — за лу ча юць 
ма ла дых спе цы я ліс таў у ства рэн не кан ку рэн та здоль на га пра дук та.

— Праб ле мы з раз мер ка ван нем сту дэн таў у нас па прос ту не іс нуе. Хут чэй, уз ні ка юць пы тан ні з не да хо пам 
на шых вы пуск ні коў. По пыт на на шых спе цы я ліс таў са праў ды вы со кі, — ад зна чыў Ба рыс Ні куль шын.

У БДУ І Р ство ра ны сер ты фі ка цый ныя цэнт ры для на ву чан ня сту дэн таў па пра гра мах су свет ных лі да раў ІТ-
га лі ны: CІSCО, SAР, Natіonal Іnstruments. Іх пра хо-
джан не да зва ляе атры маць сер ты фі кат, які вы со ка 
цэ ніц ца ва ўсім све це. Акра мя та го, на не ка то рых 
спе цы яль нас цях гэ тыя пра гра мы ін тэ гра ва ны ў на-
ву чан не. На ват школь ні кі, а дак лад ней на ву чэн цы 
лі цэя №1 г. Мін ска пры БДУ ІР, праходзяць та кія 
кур сы. Ка лі пры па ступ лен ні ў абі ту ры ен та паў-
пра хад ны бал, на яў насць зга да на га сер ты фі ка та 
лі чыц ца яго пе ра ва гай.

— У на шай га лі не не мае сэн су атрым лі ваць 
ве ды толь кі з кніг. Па куль яна бу дзе вы да дзе-
ная, част ка ін фар ма цыі ўжо са ста рэе. Кам па ніі, 
якія з на мі су пра цоў ні ча юць, пры но сяць нам най-
ноў шыя тэх на ло гіі, ні чо га не ха ва ю чы, бо по тым 
на шы вы пуск ні кі бу дуць у гэ тых кам па ні ях імі ж 
ка рыс тац ца. Ужо з трэ ця га кур са боль шасць сту-
дэн таў па чы на юць пра ца ваць па спе цы яль нас ці, 
некаторыя нават да кан ца ву чо бы ад кры ва юць 
свае фір мы. Да рэ чы, на ба зе на ша га ўні вер сі тэ та 
дзей ні чае біз нес-ін ку ба тар, або, як мы яго інакш 
на зы ва ем, Цэнтр пра фе сій на га раз віц ця. Тут аб-
са лют на бяс плат на вя ду чыя экс пер ты ІT-сфе ры 
пра во дзяць май стар-кла сы. Мно гія на шы вы клад-
чы кі пра цу юць у ПВТ, ды на ват сту дэн там ёсць 
што рас ка заць. Узяць хоць бы сту дэн таў пя та га 
кур са Дзміт рыя Ку ры лу, ад на го са ства раль ні каў 
на шу ме лай пра гра мы «Мас ка рад», ці Паў ла Літ-
він ку, які пра цуе над ма біль най пра гра май, што 
да зво ліць лю бы мі за пы та мі кі ра ваць з да па мо гай 
го ла су. Бы лыя сту дэн ты са мі імк нуц ца прый сці да 
нас вы кла даць, бо іх гэ та за хоп лі вае. Гэ та чар го вы 
раз да каз вае, што ву чо ба ар га ні за ва на ў нас не 
фар маль на, а ці ка ва і функ цы я наль на, — пад вёў 
вы нік Ба рыс Вік та ра віч.

УС ТУП НАЯ КАМ ПА НІЯ
«Мы га то выя цал кам пе ра вес ці 
па да чу да ку мен таў у ін тэр нэт»

БДУ ІР апраўд вае свой про філь ужо на эта пе за лі чэн ня. Кож ны абі ту-
ры ент аба вя за ны ства рыць пер са наль ны элект рон ны ка бі нет для па да чы 
за явы. Сіс тэ ма па ча ла пры мя няц ца ў 2014 го дзе, пас ля ча го што год удас-
ка наль ва ец ца. Бы лі су мне нні, што ма ла дыя лю дзі мо гуць па ста віц ца да 
гэ та га на сця ро жа на, але ўжо ў пер шы год, ка лі яшчэ ме ла ся аль тэр на ты-
ва, больш за 90% усіх за яў бы лі аформ ле ны праз элект рон ныя ка бі не ты. 
Але са ма стой нае за паў нен не да ку мен таў яшчэ не азна чае, што бу ду чы 
сту дэнт па кі ну ты на во лю лё су: на ўсіх эта пах у яго ёсць маг чы масць пра-
кан суль та вац ца з пры ём най ка мі сі яй у рэ жы ме ан лайн.

Ка лі б іс на ва лі ба за да ных атэс та таў і афі цый ны элект рон ны под піс, а 
РІКВ прад стаў ляў уні вер сі тэ там до ступ да вы ні каў ЦТ, да ку мен ты мож на 
бы ло б па даць, не вы хо дзя чы з до ма, што іс тот на па лег чы ла бы жыц цё 
абі ту ры ен там з рэ гі ё наў. Усе тэх ніч ныя маг чы мас ці для ўва саб лен ня ідэі 
ў жыц цё ў ВНУ ёсць, за ста ло ся да ча кац ца ад люст ра ван ня тэх ніч ных 
на ві нак у за ка на даў стве.

Што да ты чыц ца ал га рыт му за лі чэн ня, то ён што год за цвяр джа ец ца 
на Cавеце ўні вер сі тэ та. Сё ле та бу дзе дзей ні чаць тая ж сіс тэ ма, што і 
ў мі ну лым го дзе. Абі ту ры ент у па рад ку пе ра ва гі мо жа па зна чыць усе 
спе цы яль нас ці абра на га про фі лю, на тэх ні ка-тэх на ла гіч ным іх 30, на 
эка на міч ным кі рун ку — дзве. Ні ў ад ной бе ла рус кай ВНУ та ко га ня ма. 
Акра мя та го, спе цы я ліс ты БДУ ІР га то выя маш та бі ра ваць гэ тую сіс тэ му 
на ўсю кра і ну, па чы на ю чы з род нас ных уні вер сі тэ таў. Гэ та зна чыць, што 
абі ту ры ент змо жа ў па рад ку пе ра ва гі ўка заць спе цы яль нас ці ад ра зу ў 
не каль кіх ВНУ, а сіс тэ ма, у за леж нас ці ад па жа дан няў і на бра ных ба лаў, 
ужо бу дзе раз мяр коў ваць тых, хто па сту пае, аў та ма тыч на.

— Што год у нас ёсць абі ту ры ен ты, якія прын цы по ва ўказ ва юць толь кі 
ад ну-дзве спе цы яль нас ці. Гэ та да каз вае іх мэ та на кі ра ва насць, але мы 
заў сё ды ра ім, што лепш вы ка рыс тоў ваць усе маг чы мас ці і ад зна чыць 
мак сі маль ную коль касць ці ка вых для вас спе цы яль нас цяў, большасць 
у ся рэд нім выбірае 5—7. Ву чэб ная пра гра ма па бу да ва на так, што на 
пер шых кур сах мож на пе ра вес ці ся з ад ной спе цы яль нас ці на ін шую, а 
ака дэ міч ная роз ні ца бу дзе не іс тот най, — ад зна чыў Ба рыс Ні куль шын.

Сё ле та ў пры ём най ка мі сіі разам з традыцыйным папяровым з'я віц ца 
элект рон ны жур нал для рэ гіст ра цыі абі ту ры ен таў, так што чэр гаў дак лад на 
не бу дзе. У цэ лым, у су пра цоў ні каў уні вер сі тэ та ёсць імк нен не да ўка ра нен ня 
су час ных тэх на ло гій па мак сі му ме ва ўсе сфе ры. З да лё ка сяж ных пла наў — 
ства рэн не сіс тэ мы «ад но акно», ка лі абі ту ры ент за паў няе да ку мен ты ўся го 
раз, пры рэ гіст ра цыі на ЦТ, а да лей сіс тэ ма дзей ні чае без яго ўдзе лу.

Ка лі ка заць аб пе ра лі ку спе цы яль нас цяў, то ён у гэ тым го дзе змя няц ца 
не бу дзе. Маш таб ных пе ра мен вар та ча каць абі ту ры ен там на ступ на га 
го да, ка лі вый дзе но вы кла сі фі ка тар спе цы яль нас цяў: іх ста не менш, 
не ка то рыя бу дуць аб' яд на ныя, не ка то рыя і ўво гу ле знік нуць.

На прад стаў ле ныя ця пер на вы бар абі ту ры ен там спе цы яль нас ці ле-
тась пра хад ныя ба лы на бюд жэт ную фор му на ву чан ня вар' і ра ва лі ся ад 
244 да 373, на спе цы яль насць «Ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня». 
Уво гу ле на фа куль тэт кам п'ю тар ных сіс тэм і се так тра ды цый на са мыя 
вы со кія ба лы — ад 327.

У сту дэн таў, у тым лі ку і з Бе ла ру сі, ёсць маг чы масць вы браць мо ву на ву-
чан ня: рус кая або анг лій ская на спе цы яль нас цях «Аў та ма ты за ва ныя сіс тэ мы 
апра цоў кі ін фар ма цыі», «Ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі ў біз нес-ме-
недж мен це» (дыс тан цый ная фор ма), «Аба ро на ін фар ма цыі», «Пра гра му е-
мыя ма біль ныя сіс тэ мы» (дыс тан цый ная фор ма). А на ву чан не «Ін фа ка му ні-
ка цый ным тэх на ло гі ям» на огул пра хо дзіць вы ключ на на анг лій скай мо ве.
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БДУ ІР:
Як рых ту юць 
леп шых спе цы я ліс таў 
у га лі не ІT

БДУ ІР за пра шае 
1 кра са ві ка 2017 го да 

на Дзень ад чы не ных дзвя рэй

«БДУ ІР — твой вы бар!»
(ву лі ца П. Броў кі, 4, 

на ву чаль ны кор пус №2, ак та вая за ла).

Па ча так у 11.00.

У пра гра ме:
— фес ты валь фа куль тэ таў,

— ін тэр ак тыў ная пля цоў ка «Ства ры свой 
аса біс ты элект рон ны ка бі нет абі ту ры ен та 
БДУ ІР»,

— кан суль та цый ная пля цоў ка пры ём най 
ка мі сіі ўні вер сі тэ та,

— вы ступ лен не кі раў ніц тва і вы пуск ні коў 
БДУ ІР,

— вы ступ лен не на мес ні ка ды рэк та ра 
ад мі ніст ра цыі ПВТ А.М. Мар цін ке ві ча,

— старт пра ек та «# ЯвБГУИР: стань 
сту дэн там на адзін дзень» і мно гае ін шае.

Шмат лі кія тэ ма тыч ныя кур сы, на ву чаль ныя пра гра мы, 
да па мож ні кі, ма ляў ні чыя аб' явы аб якіх су стра ка юц ца амаль 
на кож ным ра гу, свед чаць аб ве лі зар най па пу ляр нас ці пра фе сіі 
пра гра міс та і су меж ных спе цы яль нас цяў. У Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі 
спе цы я ліс таў рых та ва лі яшчэ та ды, ка лі пра іс на ван не гэ тай 
сфе ры ў кра і не ве да лі ледзь не адзін кі. Пра тое, што ця пер 
з ся бе ўяў ляе ад на з са мых аў та ры тэт ных ВНУ Бе ла ру сі, 
рас ка заў пра рэк тар па ву чэб най ра бо це, кан ды дат тэх ніч ных 
на вук, да цэнт Ба рыс НІ КУЛЬ ШЫН.

СТАЦЬ ЧЭМ ПІ Ё НАМ
27 кра са ві ка прой дзе ад кры ты чэм пі я нат БДУ ІР па пра гра ма ван ні, са мы 
маш таб ны на тэ ры то рыі кра і ны. Ле тась у ім пры ня лі ўдзел 333 ка ман ды 
з 96 уні вер сі тэ таў пост са вец кай пра сто ры. Са мі сту дэн ты БДУ ІР бу дуць 
зма гац ца і на ка манд ным чэм пі я на це све ту па пра гра ма ван ню ў ЗША — 
гэ та адзі ная бе ла рус кая ка ман да, якая вый шла ў фі наль ны этап са мых 
прэс тыж ных спа бор ніц тваў пра гра міс таў.

Матэрыялы падрыхтавалі Да р'я КАС КО, Алена ДАЎЖАНОК.
УНП 100363945.

Выпускніцы магістратуры БДУІР.

Прарэктар Барыс НІКУЛЬШЫН узнагароджвае прызёраў 
адкрытага чэмпіянату БДУІР па праграмаванні.

Уступная 
кампанія 

ў разгары.


